# 2019,世界经济五大看点

2018年下半年以来,全球主要经济体复苏动力减弱,增速出现放缓迹象,给世界经济前景蒙上阴影。面对多种变数,主要国际经济组织纷纷下调预期。国际货币基金组织(IMF)最新预测 2019年世界经济增长 3.7%,比此前预测值下调 0.2 个百分点。

2019年,世界经济增长会否像一些分析人士担心的那样"减速"?透过以下五大看点,今年世界经济走向脉络可见一斑。

#### 看点一:中国信号怎么读

作为世界第二大经济体, 中国经济能否在外部环境复杂 严峻,经济面临下行压力的当 下持续健康发展,受到各方关 注。

深化多领域改革,推动高水平开放——不久前闭幕的中央经济工作会议为中国经济把向定调,致力于进一步提升经济的"安全系数"和"信心指数",向市场传递了明确信号,增强了外界对中国经济发展的信心。

专家认为,中央经济工作会议以正面、积极的态度应对经济下行压力,将助力中国经济在世界经济中更好地发挥"稳定器"和"压舱石"的作用。

稳定器 和 压配石 的作用。 "放眼全球,极少有经济体干得 比中国好。另外,中国经济增速 放缓,并不意味着中国对世界 经济的贡献率下降,它仍保持 在30%左右。"世界银行中国局 局长郝福满说。

#### 看点二:美国经济怎么走

数据显示,从去年第三季度开始,全球几大主要经济体的增长都呈现放缓趋势。除德国、日本外,就连看起来经济增长势头强劲的美国,也处于随时可能"收油"的状态。

美联储去年 12 月发布的预测数据显示,2019 年美国经济增速将放缓至 2.3%,明显低于 2018 年。高盛首席经济学家哈丘斯表示,金融市场环境趋紧和经济刺激措施效果衰退,将成为美国经济增速下滑的主要驱动因素。

全球第一大经济体增速放 缓无疑会拖累世界经济增长,

但其将如何影响美联储货币政 策更值得关注。日本瑞穗综合 研究所首席经济学家长谷川克 之认为,美国经济如果明显减 速,美联储可以放慢加息节奏, 但如果通胀率同时上升,美联 储将不得不优先采取提高利率 这一手段。如此一来就会造成 过度紧缩,最终可能导致经济 衰退。同时,如果美联储持续加 息,美元继续走强,可能给新兴 经济体带来本币贬值、资本外 流、偿债负担加重等多重挑战。

#### 看点三:欧洲裂变如何演

在欧洲一体化进程进入第62个年头之际,曾经的"三驾马车"齐齐陷入泥潭。英国"脱欧"在即,而"法德轴心"则因各自国内政治原因,难以在欧盟层面展现领导力。2019年,预计将有更多政治不确定性考验欧洲一体化,并对世界经济带来直接或间接的冲击。

德国汉堡世界经济研究所 所长亨宁·弗佩尔表示,目前英 国"脱欧"前景不明,意大利与 欧盟分歧凸显,欧洲债务问题 仍无妥善解决方案。欧洲在稳 定、制度和规则等方面仍然挑 战巨大,经济面临多重下行风 险。

欧洲央行预计 2019 年欧元区经济增速为 1.7%,较此前预测值下调了 0.1 个百分点。欧洲央行行长德拉吉明确表示,由于地缘政治因素、保护主义威胁、新兴市场脆弱性和金融市场波动相关的不确定性持续存在,欧元区经济增长前景正在转向下行。

### 看点四:经贸摩擦如何变

去年以来,全球范围内经



贸摩擦骤然增多,政策风险重新上行,基于规则的多边贸易体制被削弱,成为世界经济面临的主要威胁之一。分析普遍认为,经贸摩擦一旦升级,将对2019年世界经济造成重大冲击。

IMF警告,贸易紧张局势加剧以及由此带来的政策不确定性上升可能挫伤商业和金融市场情绪,引起金融市场动荡,并导致贸易和投资减缓。贸易壁垒的增加会破坏全球供给链,阻碍新技术传播,最终导致全球生产率和福利下降。

世界大型企业研究会首席 经济学家巴特·范阿克表示,如 果不出现国际贸易摩擦全面升 级等极端情形,未来半年内世 界经济仍将保持较为强劲的增 长势头。

#### 看点五:债务风险如何解

IMF 去年 10 月发布的《财政监测报告》显示,全球非银行业的公共和私人部门债务总额已达到 182 万亿美元,相当于2007 年水平的 1.5 倍,同时超过40%的低收入经济体面临陷人债务困境的风险。

在债务规模如此之大的背景下,市场和企业更易受到金融环境收紧的影响。事实上,在适应发达经济体货币政策正常化的过程中,新兴市场和发展中经济体已经感受到了压力。这一进程如果突然加速,就可能带来更多挑战。

专家指出,债务风险能否得到有效化解,是全球经济能否保持稳定的关键因素之一。一旦债务违约大规模爆发,不仅会导致消费与投资萎缩,造成经济衰退,还可能引发全球金融危机。/新华社

# 硅谷的"中年烦恼"

在2018年岁末,美国谷歌公司首席执行官孙达尔·皮柴被召到国会山,就谷歌搜索涉及的隐私、数据收集、偏见与歧视等问题接受议员们的反复"拷问"。

此前,脸书等科技巨头首 席执行官已多次被迫到国会山 作证。尽管他们面对一些议员 时游刃有余,有时甚至可以把 答问搞成脱口秀;但 2018 年硅 谷的各种问题确实让他们头疼 不已,享誉数十年的硅谷似乎 遭遇了"中年烦恼"。

# 巨头的阴影

一年来,硅谷科技巨头因为隐私保护、行业垄断等问题多次受到调查和处罚。脸书平台用户数据泄露丑闻不断发酵,首席执行官马克·扎克伯格先后出席美国国会和欧洲议会听证会,接受质询并公开道歉。欧盟 2018 年7月以违反欧盟反垄断规则为由,对谷歌处以43.4亿欧元(约合50亿美元)罚款,这也是历史上对高科技公司开出的最高罚款纪录。

这些巨头公司规模太大, 不仅容易在管理运营中出现问 题,还会在整个硅谷的生态中 投下阴影,不利于初创公司发 展。

大公司的工资福利日益上涨,这产生两方面不利影响:首先,高薪使员工离开公司创业的动力越来越小,而这原本是初创企业的一个重要来源;其次,年轻的公司无法给出足够高的薪酬,很难与脸书、谷歌、苹果这样资金雄厚的上市公司争夺人才。

在硅谷科技巨头的阴影下,初创公司也很难吸引到投资。初创公司的产品在市场稍露锋芒,便可能会被大公司利用研发、资金和市场优势轻易压制。

美国国会参议员伊丽莎 白·沃伦表示,大公司曾经创造 了改变世界的技术,理应获得 成功和高额回报,但它们必须 对后来者敞开未来的大门,让 弱小的竞争者有机会再次改变 世界。

一直以来,初创公司都是

硅谷推动创新、实现"改变世界"承诺的重要力量。但近年来初创公司推出创新业务的数量陷入30年来的低谷。2017年,美国初创企业首轮融资的数量比2012年减少了约22%,疲态明显。

## 人才的流失

随着硅谷的发展,生活成本过于高昂的问题也日益显现,尤其是房价贵、交通堵,导致"逃离硅谷"成为2018年的一个热词。

房价是人们逃离硅谷的决定性因素之一。在旧金山租一套两居室房子,每月平均花费超过4000美元。房产价格更是连年暴涨,硅谷核心区帕洛阿尔托的房价中位数价格超过200万美元。

根据旧金山湾区近期的一项调查,46%的受访者计划在未来几年内离开湾区,而2016年这一比例还只有34%。硅谷一家智库的数据显示,2015年至2017年间,搬离硅谷的居民超过44万人。

与此同时,纽约、奥斯汀、西雅图、丹佛、迈阿密等城市科技产业蓬勃发展,正以各种优厚条件与硅谷争夺人才。如纽约成功招揽亚马逊第二总部,这家科技巨头宣布将在未来几年内提供约2.5万个工作岗位。在号称要打造"第二硅谷"的得克萨斯州奥斯汀,公寓租金还不到硅谷的一半。

美国签证政策收紧也影响 硅谷招揽国际人才。以往,每年 有两万多名外国人移居硅谷地 区,大部分是高科技工作者。而 在目前美国限制移民、签证收 紧的情况下,外来科技人才和 国际科技交流相应减少。

#### 股市的低迷

过去9年多,美股创下"最长牛市",硅谷科技股的带动功不可没。但经历2018年第四季度的数次大跌,科技股普涨的势头不再,整体步入低迷。一度市值达到万亿美元的苹果和亚马逊均从高点下跌约30%。

比特币等加密货币泡沫的 破灭,也使硅谷相关企业股价 备受打击。受芯片供过于求等 因素影响,英伟达公司和超威 半导体公司股价与年内高点相 比均惨遭腰斩。

股市的表现是否在印证硅谷的"烦恼"?在各种问题交织之下,一些重大科技创新项目迟迟不能摆脱困境,也使得股市缺乏上升动力,比如以特斯拉为代表的新能源车一直在亏损的路上苦苦挣扎。

自动驾驶技术的发展也不 尽如人意。2018年,自动驾驶 车辆多次发生事故。优步公司 一辆自动驾驶汽车3月在亚利 桑那州测试时撞死行人,成为 全球首例自动驾驶汽车导致行 人死亡事故。有专家认为,自动 驾驶技术还远未完备。

多年来,硅谷不断超越自身,对硅谷的质疑以及对硅谷衰落的预言一再落空。今天的硅谷如果独立计算已成为世界第19大经济体。但过去一年里硅谷面临各种烦恼,这次是真要从巅峰跌落,还是有潜力续写辉煌?有太多的问题留待今后解答。/新华社